

Izquierda Republicana

Órgano del Partido Radical Socialista de la provincia

Dirección y Redacción: P.ª DEL DUQUE, Núm. 1.—Teléfono 107

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Cáceres 0.60 al mes.

Fuera de Cáceres 2.00 al trimestre.

— Pagos adelantados —

AÑO II

PUBLICACIÓN SEMANAL

CÁCERES, 23 DE MAYO DE 1932

NÚM. 51

Editorial

El Partido R. S., es sin duda alguna el que está en mejores condiciones, de todos los partidos políticos, para emprender la gran obra de renovación social que España, y circunscribiéndonos a nuestra provincia, está necesitando.

Es el nuestro un partido joven, no contaminado del maleficio, que a otros invade por la hegemonía de sus componentes. La realización de nuestro programa se consideraba no ha mucho como un mito, como algo utópico y de difícilísima realización, esta para nosotros feliz forma de ver como algo remoto el Gobierno de la Nación por nuestro partido, ha sido la causa de que el aluvión del republicanismo improvisado, no llegara a nosotros y el que hoy contemos en nuestras filas, solamente con hombres henchidos de pura ideología, fieles a sus convicciones y dispuestos a laborar honrada y noblemente, sin malsanos apetitos y con escasas ambiciones, ya que nunca por nunca han pensado vivir de la política, sino que su finalidad es ayudar en las medidas de sus fuerzas a la consolidación y purificación del actual régimen.

Fácilmente puede apreciarse que así las cosas, nuestro grupo será más o menos numeroso, pero no tenemos necesidad de seguir la táctica que empieza a sentirse en otras agrupaciones, de practicar un minucioso examen y revisión de sus fuerzas al objeto de eliminar al ambicioso o exaltado, de extirpar esas malas semillas que tan dañino fruto producen y que son indiscutiblemente los causantes de cuantos trastornos acontecen, y los culpables de que cada día renazca mayor recelo contra los hombres del Gobierno, siendo el lastre mayor que existe para el resurgir nacional, y para el bienestar de todos los ciudadanos. Sus absurdos consejos e instigaciones al obrero sólo arrastran a la destrucción de riquezas, y a situarnos a la retaguardia de la economía y del progreso mundial.

Más edificante sería para la causa y más eficaz y hacadero para sus fines, si en lugar de aprovecharse de la incultura del obrero halagando sus instintos con falsas promesas y con absurdos planes, o embarcándoles en empresas de gran riesgo y de negativo resultado, abandonándoles en los momentos supremos, se dedicaran, si para ello están capacitados, a inculcarles sanas teorías y a descongestionar el camino que tienen que recorrer, en lugar de contribuir con sus actos a prolongar el cautiverio a que la monarquía tenía sometido al pueblo, y que los paladines improvisados y un tanto ventajistas de las masas no llevan camino de redimir.

¿A qué viene Marcelino a París!!

La vida de Marcelino Domingo desde que asumió la responsabilidad de formar parte del Gobierno de la República, es un torbellino. Nadie podría haber asegurado tan enorme resistencia. El que le conoce a fondo, sabe de aquella otra vida de Marcelino hace diez años, cuando viviendo en la modestísima pensión que todavía vive en Madrid, eran dos y hasta tres médicos, los que le asistían, hallándose sometido a planes rigurosos, que no le permitían trasnochiar, ni hacer ningún trabajo después de las comidas, ni tomar otros alimentos que los más fácilmente digeribles.

Era entonces, cuando en el despacho de nuestro entrañable camarada de «La Libertad», Joaquín Aznar, nos reuníamos algunas tardes para hablar como un sueño de lo que ahora palbamos y vivimos.

Era la época en que Mar-

celino todos los días tenía que hacer un artículo en los periódicos para hacer frente a sus necesidades.

Y cuando daba de mano a esas exigencias, era el libro político, la traducción para el editor o el despacho de sus cartas personales—ahora tiene tres y entonces no tenía un solo secretario—las que embargaban su tiempo.

Marcelino, que no conoció jamás la tertulia del círculo, ni fuma ni bebe en absoluto, ni le dieron hasta que fué ministro las onces de la noche fuera de la cama, por las exigencias de los consejos, de los banquetes, de la obra parlamentaria, del despacho oficial, de la propaganda y de los viajes, ha alterado totalmente su vida, y desde que la alteró, su resistencia es admirable, hasta el punto que sólo duerme cinco horas y con ellas tiene bastante para mante-

ner con bríos la jornada diaria.

Invitado por el Gobierno de la República, Marcelino Domingo ha venido a París. En la excursión, sólo le hemos acompañado el Subsecretario de Agricultura, el Director de Comercio y yo.

A las ocho de la noche salimos de Madrid en el expreso, y a las siete de la tarde del día siguiente ya estábamos en París. Para el camino y en la soledad de su cabina del sleeping, Marcelino llevaba expedientes que él, personalmente, había de estudiar. Antes de llegar a Avila, a las tres horas de haber salido de Madrid, nuestro amigo se había despedido de nosotros y apenas rayaba el día por tierra de Burgos, ya estaba afanoso hojeando y tomando nota de sus papeles.

Camino de París, a la hora de la comida y en llana conversación que no parecía tener ninguna transcendencia, el Ministro de Agricultura, que siente como pocos la política y para ella vive, nos ha dicho la última palabra:

«Este viaje tiene una gran finalidad—nos dice—más que nada en materia comercial. Mi propósito de visitar el pabellón Español en la Feria de París, feria que se celebra todos los años, es para darme cuenta personalmente de la concurrencia de nuestro mercado.»

«Hasta ahora, lo que nosotros ofrecemos al consumo francés, es bien poca cosa: la fruta de Valencia y Murcia. Nada de la industria textil de Cataluña, ni de los vinos de la Rioja, Bilbao, la Mancha o Aragón, ni de la chacina o los aceites de Extremadura, cuando no la riqueza innegable del Corcho. Nada de lo mucho y bueno que produce Andalucía.»

«Puede decirse que nuestro intercambio con Francia está en absoluto cortado y eso en estos tiempos de República, de una República de trabajadores que se halla dispuesta a producir en cantidad, no puede tolerarse.»

«Sobre el terreno ha de

estudiar nuestra situación y yo llevaré a mis compañeros de Gobierno las impresiones, para negociar en forma con el de Francia.»

«Aprobado que sea el estatuto, aprobada que sea la reforma agraria, el Gobierno Español ha de ir a una total y detenida revisión arancelaria. Hay que estudiar la importación y la exportación en nuestro país.»

«El caso por ejemplo, verdaderamente criminal de lo que sucede con la industria del corcho, la fuente de riqueza más potente en Extremadura, demuestra cómo ha sido el abandono de los malos Gobiernos en España.»

«Extremadura, con Cataluña y Portugal, son casi exclusivamente las únicas fuentes de producción en el mundo de esta rama del corcho. Y Extremadura por ejemplo, que tuvo hace 40 años las mejores fábricas de taponos e industrias derivadas, manteniendo muchas docenas de miles de hombres en Alburquerque, Arroyo, San Vicente, Valencia y el mismo Badajoz; que elevó el rango comercial de aquella tierra en Francia, Italia, Inglaterra y Alemania, hoy lo tiene perdido todo, porque su industria fué transportada a sus territorios por la codicia de los fabricantes de aquellos países, cerrándose o elevándose al menos con tarifas exorbitantes las fronteras, para que no entraran nuestras manufacturas de corcho.»

«Y como sucede con el corcho en Extremadura, sucede con los vinos españoles—muy en primera fila con los mejores del mundo—y con los aceites andaluces.»

«Los Gobiernos que en España han durado media docena de meses cuando más, cuyos ministros, llevados por el favor o la conjura, sólo iban a disfrutar del cargo, han cegado por completo las fuentes más ricas de España, aislándonos del resto del mundo.»

«Mi viaje a París, no tie-

ne rango oficial, ni pretexto para lucir el cargo. Vengo en plan de estudio, estudio que es posible que fructifique en fecha inmediata.»

Recogidas estas sustanciosas palabras de labios de Marcelino Domingo, y porque conviene a nuestra Extremadura, yo he creído, apenas llegué a París, darlas en unas cuartillas para que sea IZQUIERDA REPUBLICANA quien las divulgue.

Pronto estará Marcelino Domingo en Cáceres y entonces será la ocasión de que el Ministro de Agricultura amplíe el tema de la industria extremeña, que con el problema agrario—uno y lo mismo—es lo único que puede interesar a todos.

ANTONIO DE LA VILLA.

París y Mayo 1932.

(Prohibida la reproducción)

Una iniciativa

Para la comisión de Festejos

Varios comerciantes nos dan la idea, que por ser inédita en Cáceres, había de causar buen efecto, de que la comisión organizara un concurso de escaparates durante los días de feria.

Se podrían poner tres premios consistentes en 500, 250 y 100 pesetas y diplomas.

Esto no causaría mucho gasto a la comisión, ya que los que se inscribieran pagarían una cuota por escaparate de 5 ó 10 pesetas, con lo que casi se resarcirían del importe de los premios.

Por otra parte, esto sería una gran propaganda para los establecimientos, pues a más de la que por sí hicieran los mismos escaparates, la prensa habría de ocuparse de los mejor presentados, con lo cual, se le hacía al comercio un reclamo gratuito nada despreciable.

Un jurado compuesto por dos o tres artistas de la localidad, uno o dos periodistas, un representante del Ayuntamiento y otro de la Cámara de Comercio, determinarían los comercios a los que se le habían de adjudicar los premios.

Hacer propaganda de la prensa y doctrinas del partido R. R. S. es obra de fe Republicana, de moralidad y de justicia.

Cosas y Cositas

Desde que Einstein demostró su teoría, SALVAJADA es una cosa natural, vista naturalmente por un salvaje; esto no obsta para que un hombre normal, lo vea siempre como una SALVAJADA.

Todo es, pues, relativo.

De un periódico: «En los alrededores de la ermita, se congregaron millares de hijos de votos para venerar a su querida madre.—Lá de los que van a tener estos hermanitos al reparar la herencia.»

Un periódico local, para explicar qué es el Comunismo, echa mano de la supresión del presupuesto del Culto y Clero.—Eso es comunismo o comunismo con ruedas de molino.

Para quien corresponda

Aunque nada eficaz hemos conseguido con nuestras varias excitaciones a las autoridades locales para que se limpien algunas calles, alumbren otras, rebajen los precios de algunos artículos, por ejemplo, la carne, que nos cuesta bastante más que en Madrid, hemos de insistir nuevamente, porque estos hechos nos producen indignación; en que se vigilen los árboles, con objeto de que no sean destrozados ni apedreados por los chicos, para lo cual sería conveniente divulgar grandemente aquella máxima de Costa «respecto al árbol», aquí donde parece no conocerse.

Fernando Valera

Nuestro querido camarada el Director General de Agricultura y Diputado a cortes por la provincia de Valencia, don Fernando Valera, ha aceptado la invitación que le hemos hecho, para que el día cinco del próximo mes de Junio dé en nuestra capital por la mañana y por la tarde en Plasencia, una conferencia sobre la reforma agraria y sobre el ideario del Partido Republicano Radical S. En el número de la semana próxima, concretaremos la hora y sitio

Agencia Oficial FORD

CÁCERES: General Ezponda.—Trujillo: calle de la Piedad

Esta Casa cuenta con legítimos repuestos de los modelos A. y AA. También dispone de gran cantidad de repuestos modelo T. y TT. en los que se hacen descuentos verdaderamente asombrosos.—STOK DE GOMAS DE TODAS LAS MARCAS

Grandes Talleres para reparaciones con personal especializado

SUCURSALES: CÁCERES, Ronda de Cánovas

TRUJILLO, Piedad 25.—MADRID, ...

INSISTIENDO

El torpedeamiento de la República

Sucesos de tan cerril salvajismo como los de Logrosán, se suceden esporádicamente en los pueblos. Obedecen a un ambiente general de indisciplina que tiene su origen en la incultura y en la, por desgracia, suave transición del viejo al nuevo régimen.

La República ante tan democrático y fácil triunfo, optó, desde los primeros momentos, por el mantenimiento de un régimen acorde con sus esencias. Consintió continuasen en sus puestos altos y bajos funcionarios que, pasados los primeros instantes de estupor y miedo, habían de corroer sus cimientos, permitió que la justicia y Administración local siguiera controlada por monárquicos. Que las fuerzas organizadas por la Monarquía *ad hoc* para su salvaguardia, subsistieran intactas.

La República sostiene a multitud de servidores... de la Monarquía que emponzoñan su espíritu, la desprestigian y torpedean, que fomentan el descontento con su pasividad o excitaciones, sus injusticias y sus actos antirrepublicanos.

Nuestros adversarios se hallan agazapados, actuando con más o menos descoco, en todos los centros, organismos y cuerpos del Estado. En cualquier punto se oye, con suma complacencia por quienes debieran evitarlo, denostar al Régimen, impulsar el desorden, aumentar el embrollo y enmarañar las disposiciones, en vez de dar facilidades y castigar las prevaricaciones.

Aunque algo tardíamente, debiera procederse a una rigurosa selección. Tamizar, ¡tamizar! especialmente en los Ministerios de Instrucción, Justicia y Gobernación. La acción depuratoria requeriría algún tiempo en Instrucción Pública; no así en los Ayuntamientos y Juzgados donde podía procederse rápidamente porque el color político y la actuación es público y no deja lugar a dudas; «hasta los gatos» saben que tal Alcalde y cual Juez han sido del 23 a la fecha: conservadores, liberales, epistas, reformistas el 12 de Abril, republicanos el 14, socialistas el 28 y hoy rústicos (digo agrarios), los siete colores del arco iris; el colmo del mimetismo; y asimismo son igualmente notorias sus cobardías y hazañas; su pulcritud administrativa y judicial... o su «sevillano» republicanismo.

En gran número de pueblos es expuesto defender las ideas republicanas. Se da el caso con frecuencia, de funcionarios de abolengo republicano que, por su ideología, son perseguidos por autoridades de la República. Este absurdo ocurre porque, naturalmente, las autoridades son enemigas del Régimen. Esto es muy lamentable. Pero si lo apuntado es grave,

no lo es menos el hecho de que muchas agrupaciones republicanas y socialistas estén inspiradas y manejadas por monárquicos e incluso por curas. En la mayoría de las localidades, en que existían comités republicanos antes del 14 de Abril, los elementos fósiles, cavernícolas, caciquiles, organizaron agrupaciones socialistas para mantener su hegemonía secular que veían esfumarse. Los republicanos están al margen en aludidos numerosísimos pueblos; pero los caciques trogloditas, aun disponiendo del mando local, no están a sus anchas como en los tiempos del Borbón; de ahí que todos estén insatisfechos.

Dése el poder local a los auténticos republicanos, apóyeseles eficazmente desde los Gobiernos civiles y desaparecerá, en gran parte, el malestar reinante. La trilogía monarquismo, clericalismo y caciquismo, recibiría rudo golpe. Además, acabaría el *impunismo* de los infamadores de la República.

GRACIANO SANCHEZ.

Cabrero, 12-V.

Propaganda Radical Socialista en la Región Gallega

El Comité de propaganda afecto al Partido nacional de Madrid, ha dispuesto que en los primeros días de este mes de Junio, ya próximo, realicen excursión por la región Gallega en representación del Partido Republicano Radical Socialista, los señores Albornoz y Domingo, la directora de Prisiones Victoria Kent, el director general de Minas Gordón Ordax y los diputados Pérez Madrigal, Angel Segovia y Antonio de la Villa.

Iniciarán la propaganda con un acto en el Ferrol.

Unas cuartillas sobre... Logrosán

Al año de implantarse la República en España, podemos repasar la estadística de huelgas o movimientos sediciosos y veremos que Extremadura es la Región que menos se ha movido por la impaciencia o por los egoísmos. En cambio, si miramos la de las tragedias que han tenido como base las luchas políticas, nos encontramos con Castilblanco, Salvaleón y Logrosán.

A estas horas, los parlanchines vocingleros de la derecha han proclamado a todo pulmón que estos sucesos es la cosecha que recogen quienes sembraron vientos, ansiosos de escaños parlamentarios. Frente a esta asquerosa y hedionda campaña tenemos que levantarnos valerosamente los hombres que hemos hecho bandera de un programa de izquierda, y decirles que están equivocados y que siguen siendo tan insensatos, tan ciegos como hace un año cuando vieron que agonizaba la monarquía de Sagunto y ellos mismos le echaron el dogal al cuello...

No, no es la obra de las propagandas de izquierdas, sino aquella otra que resulta de tener a los pueblos incultos, salvaje, y de ésta, ¿quién tiene la culpa? ¿Son los que hace un año ostentan la investidura parlamentaria, que les dió el pueblo, o los que durante 50 años sin leyes, vejando y esquilmando al pueblo, medraron, chuparon y barrieron, para sus arcas?...

Y en lo más recóndito de sus oscuras conciencias, sobre las que pesan tantos y tantos crímenes políticos, sienten una íntima satisfacción porque una de las víctimas podía haber sido el Diputado a Cortes por nuestra provincia, don Antonio de la Villa, y tienen esa satisfacción bastarda, por el sólo hecho de haber sido el primer Diputado que en las Cortes de

la República levantó la voz anticlerical, y les dijo a los fanáticos cavernícolas que las religiones todas eran algo tan grande y tan excelsas, que no podían ser sacadas a relucir en propagandas mitinescas, y los que tal hiciesen, no eran, ni son, creyentes y religiosos, sino mercaderes, negociantes de las religiones...

Estos hechos y otros análogos, son la obra de los hombres del «orden». Este es el producto de 50 años de opresión inicua y caciquil. Este es el orden que preconizan los que apenas ven una huelga en los periódicos, se echan las manos a la cabeza y exclaman: ¡Cómo nos han puesto a España!; cuando debieran de decir: ¡En qué condiciones les legamos España a la República!...

Y esto le ha ocurrido al que, tal vez, sea el único diputado que ha recorrido España pueblo por pueblo, aldea por aldea, caserío por caserío, diciéndoles a las gentes lo que es y lo que será esta magna República. Por sembrar bien, ha podido recoger la cosecha podrida y asquerosa que hace años sembraron los caciques. Ahí está el mal sempiterno de España: hasta que no destruyamos de una vez y para siempre al caciquismo inicuo, opresor y esquilador de los pueblos, no habremos logrado desterrar de nuestro suelo las continuas y a veces sangrientas luchas políticas.

Para ello, es preciso que todos los que con dignidad y caballerosidad se sientan en el Parlamento como representantes genuinos de una Región, la visiten cuando sus ocupaciones se lo permitan, y que desnuden ante las multitudes ignorantes y las muestren tal como son y han sido las canallescás figuras caciquiles.

También es preciso que los

dirigentes de los partidos republicanos en los pueblos, se fijen detenidamente en los arribistas que llegan a sus filas y que de ninguna manera reciban con bombos y platillos—como hasta ahora lo están haciendo—, a quien hace un año traicionaron la Monarquía. No quiero decir con esto que se les cierre las puertas, no; pero sí que se les tenga una temporada en el lazareto para su desinfección y desinsectación para poder pasar a las filas, ya que si no, se corre el riesgo de que la infecte toda con sus bacilos contagiosos.

Que sirva de muestra el hecho de Logrosán: un despechado, con ansias de caudillajes y caciquerías, lanza a un pueblo contra los pacíficos ciudadanos que van a redimirlo. Y el pueblo, en lugar de creer a quien les dice verdades, creen en las traidoras palabras de sus verdugos...

Y yo, con la modestia que me caracteriza, pido a los distintos partidos republicanos de la provincia, incluyendo al Partido Socialista, que declare una guerra sin cuartel a todos los caciques que existieron y existen en Extremadura. Ya es la hora de darlos la batalla, y cuando los tengamos ante el pueblo, descubiertas todas sus fechorías, podremos decir que hemos logrado la redención de Extremadura; mientras esto no consigamos, tendremos que ver muchas tragedias como las de Castilblanco, Salvaleón y Logrosán.

ANTONIO PIRIS GALAVIS.

Valencia de Alcántara, Mayo de 1932.

«Izquierda Republicana» divulgará con gusto cuantas iniciativas nos envíen los Comités locales, referentes a Cultura, Obras Públicas y Comunicaciones, que afecten a sus pueblos y regiones.

Guadalupe no es Guadalupe

Conviene rectificar

Todos los periódicos han dado la noticia estos días, de que interesada la Policía en la busca y captura del pistolero José Ruíz Mateos, de 19 años, que se presume complicado en el supuesto atentado contra el Presidente del Gobierno, la brigada social ha dado con él, deteniéndole en el pueblo de Guadalupe.

Este Guadalupe no es Guadalupe de la provincia de Cáceres; pues sin embargo ha habido un popular diario matutino de Madrid, que ha dado la noticia, diciendo que «la detención se verificó en Guadalupe, pueblo inmediato a Naval Moral de la Mata y en el preciso momento en que José Ruíz Mateos salía del Monasterio, lugar al que había acudido a oír una misa».

Es muy posible que el Mateos sea aficionado a oír misa, por aquello de «a Dios rogando y con el mazo dando», pero conviene rectificar y con mucho gusto lo hace IZQUIERDA REPUBLICANA, porque de cerca ni de lejos tiene nada que ver Cáceres y su provincia con el pistolero Ruíz Mateos.

Que aquí, por buen tono y signo de pura honestidad en los ideales, todavía no irrumpió la horda criminal, que cobra a tanto el disparo.

LA VIDA EN LOS PUEBLOS

Los sucesos de Logrosán Protesta

Cabrero, 10. Reunida la Agrupación R. S. de esta localidad, acordó por unanimidad hacer pública su más enérgica repulsa por el marroquí acto de Logrosán contra nuestros queridos correligionarios, y su absoluta identificación con la admirable labor que, en pro de la provincia y de la República, están realizando nuestros diputados Sres. Segovia y Villa.—El Presidente, Graciano Sánchez.

Cabrero

Cura multado

Como consecuencia del expediente instruido por esta Alcaldía contra el clérigo Ubaldo Hidalgo por haber asistido—haciendo ostentación de su siberianismo—con la manga e idolos de palo y metal viejo, por las calles, a un enterramiento católico, sin la debida anuencia del Alcalde, le ha sido impuesta una multa de cincuenta pesetas por el Sr. Gobernador Civil. Esperamos, teniendo en cuenta sus antecedentes, que no será la última.

De los originales que se publican en IZQUIERDA REPUBLICANA, responden únicamente sus autores

ANUNCIOS ECONÓMICOS

(Una peseta por inserción)

Antigua Clínica de las enfermedades de los ojos, del Dr. Arroyo, dirigida por el Médico Oculista D. Juan Jiménez Gamonal
Marqués de la Constancia (antes Rey) n.º 21 - Tel. 25
PLASENCIA

Julio Fernández Silva
Procurador de los Tribunales
Cumplimiento de exhortos y demás asuntos relacionados con a profesión.
Cuesta de Aldana, núm. 9
CACERES

XEREZ QUINA RUIZ
Insuperable aperitivo reconstituyente.
Agencia exclusiva para Cáceres y su provincia:
R. Rodríguez
Apartado 81.—Teléfono 162

Sastrería Gil
Grandes existencias en paños y novedades. Especialidad uniformes militares
M. de la Constancia, núm. 15
PLASENCIA

«La Zorita»
Fábrica de Harinas de Bernardo Oliviera
SALAMANCA
Representante en Plasencia:
D. Alejandro Sánchez.

Gran Hotel Iberia
Propietario:
José Merino González
El más recomendado por los Sres. Viajantes y Turistas
PLASENCIA (Cáceres)

¡FORASTEROS!
La mejor Cerveza, Mariscos y demás aperitivos.
El Sanatorio
Paneras, n.º 1 - CACERES

Dr. Victor-Manuel Martín
ENFERMEDADES de la PIEL (Venéreo y Sífilis)
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4
Calle del Carmen, 3, frente a Hernán Cortés.-PLASENCIA.

Casa Alvarez - VIAJEROS
Cubiertos DESDE 4 PESETAS.
Se sirven bodas, banquetes y lunches
General Esponda, 14, 2.º, izqd.
- CACERES -

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA
Antonio de las Heras Roldán
PLASENCIA Plaza de la República, 28

Barbanistería y Carpintería Mecánica
Bonifacio Martínez
Rosa de Luna, 17 Cáceres

Ultramarinos Cayetano Franco
Especialidad en Jamones y Embutidos
Moret, 4 CACERES

Los cavernícolas campando por sus respetos

Un Pueblo que es delito ser republicano.—Dos caciques quieren expulsar al Médico del pueblo porque es Republicano

Hacia algún tiempo que no veíamos a Aurelio Alonso, aquel condotiero de la República, que con tanta energía como eficacia, nos ayudó en las gloriosas elecciones del 12 de Abril y del 28 de Junio.

Sabíamos que estaba de Médico en un pueblo.

Después de ver la República en España, el gran anhelo de toda su vida y el de todos nosotros, se retiró modestamente a trabajar en su carrera.

La última vez que nos vimos, decía: yo soy una reserva de la República, cuando ésta me necesite, yo pongo toda mi alma en defenderla, pero en tiempos normales, no puedo ser un profesional de la política, sino un profesional de la medicina.

La otra tarde nos le encontramos, y su caso es un caso extraordinario, del medio rural español.

La monarquía se esforzó y lo consiguió plenamente, en mantener el medio rural lo más ignorante y pobre posible, pues la ignorancia y la pobreza eran sus dos grandes sostenes. Gracias a ellos, podría fabricar aquellas mayorías artificiales desde el Ministerio de la Gobernación, evitándose las molestias de la democracia de cada aldea, hizo una misera piara de hombres mandada omnímodamente, por un cacique máximo directo heredero del señor feudal, acaparador de todos los derechos, disfrutador de todas las privanzas y bajo su zarpa brutal y envilecedora, esos pobres hombres de las manos callosas y las caras morenas, a quienes no se les consentía otra cosa que trabajar, sufrir, rezar y emborracharse. Todo ello, tanto las brutalidades in-

sultantes de los caciques, como los sufrimientos y privaciones de los pobres labriegos, bendecido ¡cómo no! por un Ministro del señor, inseparable compañero de tresillo del cacique.

Vino la República y después de los primeros días de pavor, cada cacique se enteró de la filiación política del Gobernador que a su provincia había tocado en suerte; inmediatamente le constituyó un Comité, partido correspondiente y a seguir de amos de sus pueblos. El hecho de afiliarse a un partido político, y de regalarle sus votos, significaba para el cacique, la patente de curso para circular dentro de la República y el derecho a que la República no entrara en su pueblo, allí continuaba mandando él y nadie más que él.

A uno de estos pueblos que no consiguió llegar la República, porque se le atravesaron en el camino los caciques, marchó a ejercer Aurelio Alonso, después de proclamada la República. Creyó que aquel pueblo de gente buena y noble, sano y tranquilo, sería para él un remanso de paz. Y así hubiera sido si en ese pueblo, que es Zarza de Granadilla, no hubiera dos feroces caciques, el uno un ganán enriquecido, soberbio y despótico, y el otro un individuo que a pesar de sus años de estudio, tiene el fanatismo cerril y el criterio simplista y rutinero de una beata.

El primer choque fué un día en un mercado que celebraba a las afueras del pueblo. Un corro de ricachos del pueblo con el cura de presidente, decía pestes de la República y de los republicanos, no se le perdonaba el haber hecho una

Constitución, en que se hablaba del derecho a expropiarse sin indemnizar, no se le perdonaba la separación de la Iglesia y el Estado; no se le perdonaba la expulsión de los jesuitas, hasta que Aurelio Alonso se hartó de oír llamar bandoleros y ladrones a los hombres de las Constituyentes y los hombres del Gobierno de la República y sin poderse contener les dijo que aquí no había más bandidos que ellos, que eran dueños de todas aquellas dehesas que desde allí se veían, sin que su derecho a la tierra fuera mayor que la de los demás hombres, porque el derecho a la tierra, como el derecho al agua, como el derecho al sol, es una consecuencia del derecho a la vida, y el derecho a la vida es igual para todos los hombres de la tierra, que no siendo el hombre dueño de otra cosa que de su propia persona, sólo puede ser dueño de lo que produzca con su trabajo, y que por tanto, las tierras que están sin trabajo del hombre, tal y como la naturaleza las ha producido, no son de nadie.

Por el cerebro de Aurelio Alonso, desfilaban en aquel momento, las ideas de Herrey George, de Flores Estrada, de Joaquín Costa, las ideas que hoy se enseñan en todas las cátedras y que con motivo de la reforma agraria están exponiendo estos días en las Cortes.

El segundo choque fué el cura en la junta de Instrucción Pública, en un día en que el cura del pueblo se empeñó en que el catecismo se siguiera enseñando en las escuelas y que siguiera en ella el crucifijo. Aurelio Alonso se opuso a ello de una manera rotunda y enérgica, le dijo que invitar a un ciudadano a salirse de la constitución, era invitarle a cometer un delito; que si la Guardia civil hacía fuego sobre los comunistas es porque hay un artículo en la constitución que manda respetar la propiedad individual y como hay otro que manda que no se enseñe el catecismo en las escuelas, otra obligación de respetar hoy el de la propiedad, como el de la enseñanza, que cuando había una Constitución que ordenaba se enseñara el catecismo en la escuela, ni a él ni a ningún republicano, se les ocurrió ir a pedir a ningún maestro que no lo enseñara, que así como los republicanos respetaban la Constitución de la Monarquía, es preciso que los Monárquicos respeten también los de la República, que el maestro no tiene por qué enseñar a los ni-

ños a creer, que su deber es enseñarlos a pensar, que si el cura y el maestro se empeñan en enseñar el catecismo en la escuela, él lo denunciará a las Cortes Constituyentes, para que sepan cómo se respetan en ese pueblo, la Constitución, que ellos con tanto celo y tino hicieron.

Todo esto, dicho en un pueblo en que se odia ferozmente a la República, en que se refiere, se insulta, se menosprecia a sus hombres, en que se dice que el Presidente del Gobierno es un pederastro, en que se dan vivas al Rey y a la Monarquía, en que sus caciques van a los mítines de Gil Robles, aunque están afiliados al partido radical, tenía que dar por resultado lo que ha dado, que quieren echar del pueblo a Aurelio Alonso porque es republicano, que quieren echar del pueblo al médico, porque defiende bravamente a la República, cuando ellos la atacan y la insultan, que le quieren echar, porque no va a misa, porque dice que nadie tiene derecho a mandar en nadie, en que cada uno tiene derecho a mandar en uno mismo y todos sobre todos; debe ser ejercido no por uno sino por todos, en una palabra: Que le quieren echar, porque es republicano, porque es laico, porque no quiere ser animal de piara y quiere ser ciudadano libre de la República Española.

Sr. Gobernador de la provincia, Sr. Ministro de la Gobernación, es preciso que sepan esto, que hay un pueblo dentro de la República Española, que es delito ser republicano; que hay un ciudadano dentro de la República que se ve perseguido por los mismos que le persiguió la Monarquía, que ese pueblo se llama Zarza de Granadilla y el médico titular Aurelio Alonso.

Se debe perseguir a los dos caciques máximos de la localidad, que por ser amos de las

De flor en flor

Semejanzas

Viendo el Cuadro «un pastor de ganado», a la vanguardia de su piara, zahones pellejados, báculo en ristre, zamarras peluda y sombrero con el tope de las orejas, nos sugiere la estampa de un orangután de pie y agarrando un palo, con sombrero, amplio como la copa de un pino, calado hasta el cogote y la idea de que Darwin tenía razón.

La contemplación del cuadro con una mujer y una tinaja, nos lleva a estas semejanzas: los dos despiertan la sed; tienen bastante vientre, caderas y cuellos y les falta... bueno, pongan ustedes lo que les falta a las tinajas y a las mujeres, porque yo ya sé que hay mujeres, sobradas de forraje pedagógico, a las que, como a los toneles—faltos de cabeza—no se les puede destapar sin vaciar todo el contenido, porque éste se «pica».

Un «cavernícola» = prehistoria.

Tres prehistorias = un mitin.
Un mitin = el final del rosario de la aurora.

N.

dehesas que allí tienen, creen que son también amos de los hombres. Sabemos que entre un populacho soez y servil, que ellos dirigen, populacho que anda ahora por el viva los caenals, se ha hablado de un atentado personal contra Aurelio Alonso, y nosotros, desde aquí, hacemos la denuncia a quien corresponda. Es preciso que la República defienda a ese ciudadano, ya que, a ese ciudadano le pasa lo que le pasa por defender la República.

C. ALONSO ELIZO.

Plasencia 19 de Mayo de 1932

El suceso de Logrosán

Nuestro querido colega «Unión y Trabajo», órgano de la Casa del Pueblo, publica en su número del sábado 7 del corriente, lo siguiente:

«La intervención brutal de la muchedumbre a la salida de un mitin en el pueblo de Logrosán, merece que le dediquemos unas líneas.

Tenemos que condenar ese procedimiento, que dió por resultado la agresión al diputado señor de la Villa, y a D. Nicolás M.^a Dalmau y otros.

Es un acto de violencia injustificado, por cuanto la representación política contra la que se protestó, tiene dadas pruebas de defender con ardor las ideas democráticas, la justicia social a que aspiramos los trabajadores.

Decir que esta representación política ha dejado incumplidas sus promesas, es negar verdad y es seguir las normas de huestes de derechas.

Más bien podría decirse que en los pueblos no se supo oír a los propagandistas y se escucha y se atiende a las incitaciones de individuos de la localidad, lectores asíduos de la «La Tierra» o de «La traca», que no digieren lo que leen, y en cambio sienten y hacen sentir a los demás odios funestos, precisamente lo que hay que hacer desaparecer.

Llamamos, pues, la atención de los trabajadores sensatos que militan en nuestras organizaciones, para que procuren limpiar de exaltados o egoístas sus filas, y así se verán libres de enemigos interesados o inconscientes.

Hace falta reflexionar y sobre todo limpiar de odios el ambiente».

El mejor Aparato de Radio PHILCO

Antonio Plá Alvarez

Automóviles - Accesorios

Maquinarias

General Ezponda, 8-10 CACERES

Rocalla

el mejor material para

TEJADOS

CIELOS RASOS

TUBERIAS

DEPÓSITOS

Agencia: Sergio Sánchez, 1, 2.º - CACERES

Modernísimo Taller de Recauchutados

AUTOGOM

TRABAJOS PERFECTOS - GARANTÍA ABSOLUTA

= Vulcanización eléctrica de Cámaras =

Avenida de la República, n.º 3 CACERES - Teléfono 225

☞ Nuestra Señora de La Montaña ☞

Fábrica de Cerámica, Ladrillos macizos y huecos
Rasillas, Baldosas y Tejas

precios económicos

TELEFONO, 453 — CACERES

“El Mercantil”

Café-Bar-Restaurant

El mejor local de Cáceres - Calefacción
Central - Servicio esmerado de Restau-
rant - Se sirven Bodas y Banquetes
Café Express

San Juan, 29 ☉ Teléfono 360

izquierda republicana

Hágase la luz y discútase el Estatuto

Ya son bastantes las sesiones que lleva el Parlamento discutiendo el Estatuto de Cataluña. Muchas más quedan todavía.

Los enemigos de España, más que enemigos de la República—y hay que contar que los hay muy decididos contra la República—, siguen agitando en la calle, en los periódicos y en los círculos políticos a la opinión, para dar al traste con el intento. Pero pese a quienpese, no van a conseguir nada.

Decía yo en el último número de **IZQUIERDA REPUBLICANA**, y quiero volver a repetirlo ahora, que de una vez para siempre, hay que resolver el llamado problema de Cataluña.

Es de todo punto necesario, acabar con la fábula del lobo y los pastores. Cuanto más pronto venga el lobo, mucho mejor. ¿Pues para qué hemos conseguido en España una República?

Discutamos lo que quiere Cataluña y vamos a ver lo que se le puede dar.

Hace pocos días, se celebró, con toda serenidad, una asamblea en Palencia y en esa asamblea y en nombre de Castilla, se discutió el estatuto catalán y allí se dijo lo más sensato, lo más humano y lo más racional en este problema. Porque en síntesis se dijo: «Sin quebrantos para la unidad nacional que hay que defender por encima de todo, sin quitar al Poder del Gobierno de la República un átomo de sus funciones, conviene patentizar los ejemplos de Suiza, Estados Unidos de Norteamérica y Estados Unidos de Méjico, que fieles a su tradición nacional, mantienen para mayor ritmo en su prosperidad, una saludable autonomía. No; partir a España, de ninguna manera. Pero veamos noblemente el problema y estudiemos con toda urgencia la solución».

Pero hay más todavía. La constitución de la República, que no sólo ha sido aceptada por el pueblo, sino mantenida por todas las organizaciones políticas, hace constar que el Estado republicano español, está integrado por municipios mancomunados en provincias y por regiones autónomas, constituidas con arreglo a su Estatuto propio.

Cataluña pide ahora un Estatuto propio. No pide nada que no esté dentro del orden de la Constitución. Ahora bien, vamos a ver cómo quiere reglamentarlo.

El pleito tiene que resolverlo toda España por conducto de su asamblea parlamentaria. Un pleito que lleva tramitándose más de 50 años y que ha tenido tonos muy agudos, tonos que procuran acallarse siempre con regalías.

Cataluña es Cataluña. Mirad los extremeños cómo es Cataluña.

No hace muchos días, estábamos mi compañero Angel Segovia y yo en Cáceres, recorriendo algunas tiendas de tejidos de la calle Pablo Iglesias, para cumplir el encargo de una familia amiga, que pretendía que le lleváramos algún lienzo, tapiz o pañuelo de carácter típico.

En las tiendas nos exhibieron los famosos pañuelos de sandía, tan divulgado, y de tanto tono, conviniendo después de buscar y rebuscar, adquirir alguno.

Y al tiempo de envolver el mío, observé, que en una de las puntas, había un marchamo.

—¿Este marchamo es catalán? dije yo.

—Sí señor, me contestó el comerciante. Esto es catalán, como todo o casi todo lo de las estanterías. En Extremadura, como en España entera, lo que se vende es catalán.

—¡Pero si nosotros queríamos algo producido en la provincia de Cáceres!

—Pero es que en Cáceres y en la provincia de Cáceres, no se produce nada. Por no producirse, ni siquiera los modelos de dibujos y de colores son nuestros.

Y aquel buen comerciante, que era buen amante del terruño, nos expresó luego que las pocas industrias de tejido, acaso rudimentarias por la incuria de los malos Gobiernos que había padecido España, industria de Torrejuncillo por ejemplo, habían desaparecido en años anteriores por fomentar la industria catalana.

Cataluña, apoderada de toda España, matando las fuentes de producción, saliendo al paso de todos los intentos industriales que no hayan nacido en Cataluña.

Y para Cataluña los beneficios de las Aduanas, los impuestos privilegiados, el auxilio económico del Estado, las exenciones en determinados cargos.

No hay duda que Cataluña es un pueblo ejemplar en laboriosidad, cultura fabril e industrial y afán constante de mejora.

Y no hay duda que merece ser protegida y hasta

se le deben conceder nuevos caminos para su funcionamiento.

Pero que no sea en daño para las demás regiones. Vamos a resolver el pleito y a llamar a la conciencia de todos. Si ahora es Cataluña la que pide y consigue, pongamos a las demás provincias en el cauce.

Sería muy interesante capacitar a Cáceres y su provincia para poder regirse autónómicamente y que fuera Cáceres y su provincia quien resolviera en materia agraria, en materia fabril, en materia de comunicaciones, de enseñanza y hasta de tributación.

Porque Cáceres puede llegar a la mayor edad, como el vástago familiar que una vez culturizado y con medios, quiere emanciparse, sin perder naturalmente el entronque y los deberes del apellido.

La humanidad camina a su perfección. Por algo quedan todavía muchos cientos de años de existencia al mundo.

¿Qué podrán ser los cacereños en el año 2000?

¿Es que Cáceres no tendrá universidades y fábricas y metropolitanos y hasta fronteras en la misma provincia para percibir tributos?

Levantemos el corazón pues, y pensemos que lo que intenta Cataluña no es descabellado.

Y nosotros lo que tenemos que hacer —y a ello se acomodarán los catalanes por lo que le conviene—, es no cometer el quebrantamiento de la unidad nacional y mantener en toda su fuerza, la autoridad de España, señora y dueña de todo el territorio, pero sin negar a Cataluña el beneficio a que tiene derecho con su ejemplar trabajo y ansia de mejora.

ANTONIO DE LA VILLA

Información Telegráfica

(DESDE MADRID)

Foot-Ball

Madrid, 23 (10:30) m.—

Resultado de los partidos jugados ayer:

El Athletic vence al Alavés por 2 a 0.—El Español y el Coruña empatan a 2 goals y El Sporting y El Celta a cero.—El Barcelona vence al Donostia por 1 a 0.

Nuevo descubrimiento de bombas

Madrid, 23 (13).—En Constanina se ha descubierto un nuevo depósito de bombas.

Confinamiento del célebre Albiñana

Madrid, 23 (13).—Custodiado por la Guardia civil, llegó a Caminomorisco (Las Hurdes), el Doctor Albiñana, donde ha sido deportado, por el irrespetuoso escrito que dirigió al Ministro de la Gobernación.

Normalización de los transportes

Puede considerarse fracasada la huelga de transportes en Madrid, a la hora que telegrafiamos, puede darse por normalizado el tráfico rodado.

El Jalifa

El Ministro de Estado Sr. Zulueta, ha recibido con los honores de ritual al Jalifa, con quien conversó extensamente.

Tranquilidad absoluta

El Ministro de la Gobernación Sr. Casares Quiroga, recibió a los periodistas a quienes dijo que la tranquilidad era absoluta en toda España y que se iban concertando igualmente con normalidad las bases de trabajo de siega.

Lea V. **IZQUIERDA REPUBLICANA**

Exposición de Automóviles

DE

Luciano Cortés

Avenida de la República, n.º 3 - Cáceres - Teléfono 225

Accesorios de todas clases.—Cubiertas y cámaras a precios como nadie.

No deje de ver los últimos camiones CHEVROLET y podrá comprobar que no hay nada más perfecto ni más barato.

IMPRESA MODERNA.—Plaza del Duque.—CÁCERES

El Socialismo

La devoción apasionada que siente nuestro pueblo por las emociones fuertes y súbitas, hace que muchas veces, ante los acontecimientos políticos, se sitúe no como colaborador de ellos, sino como espectador.

Y situado así, le interesa que el espectáculo sea aborotado y turbulento. Hacer política, y hacerla con alto sentido de responsabilidad y de eficacia, es tarea difícil. Presenciar la política, puede ser, en cambio, una diversión y una diversión que no compromete porque el espectador profesional de la política rehuye todo compromiso.

Sólo esta actitud de trivial asistencia a un espectáculo explica la facilidad de los ataques que se dirigen a la República y a sus partidos gobernantes. La República, se dice, está entregada al socialismo. El Gobierno es partidista y hace política socialista. Es necesario por tanto—argumento simplísimo—, que los socialistas abandonen el Poder. ¿Y qué sucederá luego de ese abandono? La pregunta levanta el telón del espectáculo deseado y desconocido y las gentes apremian y gestículan para que la nueva representación comience.

Pero los que tan de ligero acusan al partido socialista de lo que ellos juzgan desventuras políticas, cometen un grave error. Y es éste: consideran que es patrimonio exclusivo del Partido Socialista, cuanto la República ha hecho hasta ahora en orden a política y legislación obrera.

Falsa conjetura. Porque el socialismo, en nuestro tiempo, ya no puede juzgarse como patrimonio de un partido. El socialismo, en cuanto rebasa su aspecto primario de lucha de clases, no es privativo de un partido. Es una civilización. Y una civilización supone, ante todo, una emoción colectiva, que permite transformar conceptos, mudar opiniones, conciliar antagonismos, crear, en fin, una conciencia nueva, en una época nueva.

Si entendemos el socialismo de un modo dogmático, estrecho, el socialismo es, evidentemente, un Partido: no puede ser, en cambio, la conciencia de una época. ¿Pero puede entenderse hoy así el socialismo entre nosotros?

Hace ya mucho tiempo, el año 1908, en un libro titulado **INDIVIDUALISMO Y SOCIALISMO**, se preguntaba el actual Ministro de Justicia de la República, el señor Albornoz, fundador del Partido R. S. ¿Es que no puede haber un socialismo compatible con las tendencias individualistas de las sociedades modernas?

A esta pregunta de elevado alcance político, responde la creación del Partido Republicano Radical Socialista y la orientación por éste seguida.

Cuando una idea se reduce a los límites estrechos de un cerco dogmático, se empobrece y se hace impracticable. Por eso el socialismo, no entendido como dogma de partido sino como civilización, tiene en su amplitud una generosa eficacia. Y el socialismo como civilización lo ha definido Bernstein, cómo la tendencia hacia una sociedad basada en la asociación. El socialismo así entendido no se opone, en irreductible conflicto, al individualismo. ¿El mismo Engels, no decía en 1894, que si el Partido Socialista se hiciese dueño del Estado Alemán, no expropiaría violentamente a los pequeños terratenientes, fiando al tiempo y a la cooperación voluntaria lo que en vano se pretendería realizar, apelando a la coacción? He aquí como el socialismo, en una de sus más importantes representaciones, no es enemigo irreductible de la pequeña propiedad territorial y consiguientemente tampoco de un espíritu individualista que no sea ferozmente egoísta y por egoísta inhumano.

Ildefonso Rincón Moreno

Almacén de Coloniales

VENTA DE ARMAS Y EXPLOSIVOS

Central: Plaza Mayor, 51 y 53 - Teléfono 115

Almacén. Carretera de la Estación, núm. 1 - Teléfono 444

— CÁCERES —

Empresa de Automóviles del Oeste, S. A.

CASA CENTRAL: SALAMANCA

Líneas de Transportes de Viajeros y Mercancías

SERVICIO a MADRID (Salida Trujillo: lunes, miércoles y viernes)
(Salida Madrid: martes, jueves y sábados)

SERVICIO POPULAR (Salida Trujillo: los sábados.)

TRUJILLO - MADRID (Salida de Madrid: los lunes.)

En este servicio hay billetes de IDA Y VUELTA por 8 días